

普宁市驻镇帮镇扶村 工作简报

2023 年第 2 期

普宁市乡村振兴局

2023 年 9 月 19 日

本期要目

1. 用心巩固脱贫攻坚成果，助力普宁市防返贫监测工作
——普宁市乡村振兴局
2. 巩固脱贫成果，发展乡村产业
——普宁市马鞍山农场帮扶工作队
3. 南药产业增效益，林下经济助振兴
——普宁市大池农场帮扶工作队

用心巩固脱贫攻坚成果，助力普宁市防返贫监测工作

——中国太平洋产险揭阳中支帮扶普宁市防返贫监测户

为巩固脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，近日，中国太平洋财产保险股份有限公司揭阳中心支公司积极响应党的号召，在普宁市乡村振兴局协同下，对普宁市防返贫监测目前仅剩的 16 户监测户进行帮扶。

普宁市农业农村局王础鹏局长在与中国太平洋财产保险股份有限公司揭阳中心支公司领导一次工作交流过程中，提出帮扶防返贫监测户一事，该公司领导心系社会，双方一拍即合，决定发挥国有企业的优势，对我市防返贫监测户进行帮扶。中国太平洋财产保险股份有限公司揭阳中心支公司马上提出具体帮扶方案，在得到普宁市乡村振兴局支持后立即开展帮扶行动。

“授人以渔”供岗位，精准帮扶促振兴。本次太保提出的帮扶方案主要分两个方面：一是为具有劳动力的家庭提供农险协保员工作岗；二是定期提供慰问物质方式。经过走访调研，并根据监测户家庭成员劳动力情况及其意愿，为其中 9 户家庭成员提供农业保险协保员工作岗位，目前已签订协保员工作合同，并在逐步进行保险知识培训，通过有温度、有速度、有力度的太保企业关怀，提高监测户家庭用劳动换取收入的安全感和幸福感，预计每户每年约增加收入 1.2 万元。另外 7 户经过沟通与实际了解，中国太平洋财产保险股份有限公司揭阳中心支公司将通过定

期的走访慰问，提供实质性的物质帮助，点滴真情暖人心，既缓解了他们的经济负担，又鼓励他们保持乐观心态，坚定生活信念。

中国太平洋财产保险股份有限公司揭阳中心支公司用心巩固脱贫攻坚成果，利用自身国企资源优势，结合工作实际情况，采取切实有效的方式持续提升 16 户监测户收入，既授人以渔又授人以鱼，履行国有企业的社会职责，用切实行动积极支持“百千万工程”，将政策性金融保险转化为助力巩固脱贫攻坚成果。

（根据普宁市乡村振兴局和中国太平洋财产保险股份有限公司揭阳中心支公司信息整理）

巩固脱贫成果，发展乡村产业

为推动马鞍山农场农业全产业链升级，促进产业兴旺，保障乡村生态宜居，助推乡村有效治理和乡风文明进步，驻马鞍山农场工作队结合实际，扎实推进乡村振兴工作。

一、加强组织，强化党建示范引领。

驻马鞍山农场工作队学习贯彻党的二十大、党中央有关会议精神和习近平总书记一系列重要讲话精神，学习实践习近平总书记关于“三农”工作重要论述。工作队“临时党支部”和驻村第一书记按有关章程有序开展各项学习和党课活动，充分发挥村党组织领导作用，增强村党组织的政治功能、提升组织力，落实推动村“两委”党员干部深入学习践行习近平新时代中国特色社会主义思想。驻马鞍山农场工作队经常与村“两委”党员干部学习党的政策方针、座谈交流，深入探讨乡村振兴发展思路，推动加强村“两委”班子建设，充分调动村“两委”的积极性、主动性和创造性，努力把村党组织建设成为引领乡村振兴的坚强战斗堡垒。

驻村第一书记主动参加村“两委”会议，重点围绕推进乡村治理体系和治理能力现代化；推动健全党组织领导的乡村自治治理体系，加强村党组织对村各类组织和工作的全面领导；推动规范村务运行，完善村民自治、村级议事决策、民主管理监督、民主协商等制度机制；推动化解各类矛盾问题，促进农村社会和谐稳定发展。

二、巩固拓展脱贫攻坚成果，守住不发生规模性返贫底线。

驻马鞍山农场工作队开展常态化监测预警，走访脱贫户，跟进拓展帮扶措施，通过动态管理，及时掌握最新情况，防止规模性返贫。全场未出现脱贫不稳定户、边缘易致贫户，以及因病因残因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难户。在“泰利”、“杜苏芮”台风来临之前，为做好预防工作，工作队联合农场党委、村委开展排查走访工作，全力以赴做好防台风和防御强降雨等各项工作，切实保障人民群众生命财产安全，确保巩固脱贫成果。

三、引进产业振兴，促进经济发展农民增收。

马鞍山农场工作队通过实地调研、积极谋划，围绕加快发展农业农村现代化，推动加快发展乡村产业，盘活连片撂荒土地，积极引进普宁市中穗粮油供应有限公司，鼓励农民充分利用闲置和撂荒土地，以出租、入股等多种形式参与发展现代化种植业。

马鞍山村与普宁市中穗粮油供应有限公司签订了 10 年的土地流转合同，租金每年一付，每亩每年 350 元，年租金收入 4.9 万元，实现了村集体和农民的创收增收。积极协调有关部门和充分统筹利用有关资源资金投入，修整机耕路、修缮农田水利灌渠、安装生产电力设施等，有效的保障了该片农田的顺利复耕复产。承包农业企业采用现代化机械耕作收割，去年底，撂荒近 20 年实现了第一次冬粮收获，水稻总产量约 4.5 万公斤。

同时，工作队还主动积极争取普宁市农业农村局的大力支持，投入资金 40 万元，修缮马鞍山村撂荒农田水利灌渠设备设施，该工程于今年 3 月完工。随着新修缮的农田水利基础设施设备的投入使用，改善旱涝不均的现状，达到旱涝保收的目的，有效的促进了现代化农业生产的良性循环，农村农业事业的可持续高质量发展。140 亩早稻 7 月份已采取机械收割、确保颗粒归仓。

截止目前，马鞍山农场已流转连片撂荒农田 233.5 亩。驻马鞍山农场工作队表示，连片土地的集中流转，高质量发展现代化农业产业，将实现马鞍山农场以产业振兴带动乡村的全面振兴。

(根据普宁市马鞍山农场帮扶工作队信息整理)

南药产业增效益 林下经济助振兴

产业兴旺是乡村振兴的基石，林下经济产业是大池农场乡村振兴的重要一环。大池农场驻镇帮镇扶村工作队进驻以后，积极协助农场争取林下经济南药种植项目落地投产，取得明显的效益。

大池农场目前种植的南药品种有益智、五指毛桃、岗梅和三叉苦。2022年，大池农场与康美药业合作种植益智和五指毛桃，总面积456亩（益智110亩、五指毛桃346亩），共45.55万株，以农场橡胶林段下种植为主，目前已完成全部种植任务。其中五指毛桃总投资295万元，配套200米深水井1口、水泵2套、200立方蓄水池1个；预计3年后，五指毛桃可盈利275.4万元，平均每年盈利91.8万元。2023年，大池农场引入“强基赋能”南药种植项目，与华润三九合作投入资金323万元，在橡胶林段下种植三叉苦300亩、岗梅1300亩，共26.36万株，目前已完成全部种植任务，并配套50立方蓄水池3个。预计5年后，三叉苦可盈利383.8万元，平均每年盈利76.8万元。

为提高农场南药种植技术水平，工作队同科技特派员团队组织举办南药栽培技术讲座，为农场相关部门及有关种植人员传授实用的南药种植技术，帮助农场提升南药种植的抚管水平，有效推动大池农场南药种植高质量发展。

南药产业在发挥食用药用价值、提高大池农场经济收益的同时，可以把农场山地、丘陵等零散土地资源充分利用起来，有效

平衡生态、改善土壤和空气质量，助力大池农场乡村振兴迈上新台阶。

（根据普宁市大池农场帮扶工作队信息整理）

报：揭阳市委农办、揭阳市农业农村局、揭阳市乡村振兴局。

送：市领导黄锐亮、林建文、何亿、陈贤清同志，市委办公室、
市政府办公室。

发：各乡镇街道党（工）委，农场有限公司党委，乡镇人民政府、
农场、街道办事处，各驻镇帮镇扶村工作队。

普宁市乡村振兴局

2023年9月19日印发
